陳婉嫻 梁富華 陳國強立法會議員聯合辦事處的信頭

致:林葉慕菲女士

由:陳婉嫻、梁富華、陳國強工聯會立法會議員聯合辦事處

2001年9月24日

就 9 月 26 日財經事務委員會討論振興經濟的議程,本辦事處向主度 提交香港工會聯合會的意見書。請代安排送交政府當局及各委員。

關於刺激經濟 紓解民困 增加就業的意見

受到全球經濟周期放緩及香港經濟出現結構性調整的影響,本港經濟持續低迷,企業裁員結業風熾烈,失業率進一步推高。最新一季的失業率達 4.7%,較上一季升 0.1%,近 17 萬人失業,還有近 8 萬人處於就業不足狀態,比率達到 2.2%。政府承認,隨著整體經濟放緩的影響,本港失業率可能會進一步上升。政府有關部門最近進行的調查亦指出,勞工就業問題已成爲市民最關心的問題。本會屬下各工會近期接到多宗涉及裁員、削減福利、外移及合併事件的投訴個案。這些個案進一步打擊了僱員的信心和士氣,亦令市民的消費意慾進一步減弱。本會認爲,這種情況若得不到解決,勢必阻礙本港的長遠發展,拉大貧富懸殊的距離,加劇社會矛盾,並有可能成爲影響本港社會穩定的因素。因此,本會希望特區政府盡快作出果斷決策,提出強有力的實質措施去刺激經濟發展、紓解民困、解決就業,以穩定民心和社會,特提出如下意見:

一、制訂政策 就業爲先

- 1、就業優先應成爲政府制訂政策的前提。當前,能否增加就業應是政府制訂有關政策的先決條件。本會早在1999年已提出了香港應推行「就業優先」的經濟發展策略,政府應進一步採取措施予以推行;
- 2、本會支持政府五年內動用 180 億元建設旅遊基礎設施、推動旅遊業的計劃, 因爲旅遊業是一個可增加大量勞動力的行業;
- 3、發展有利因素,加速經濟發展。要充分發揮香港背靠內地的優越地理位置所帶來的機會和加速港粵經濟的融合,應是香港當前擺脫困境的主要策略和出路, 政府要有新措施,跨出大步伐,加速經濟發展。

二、停止「痩身」保障就業

- 1、政府和公私營機構應停止「瘦身」裁員行動;
- 2、政府大量招聘人手,以改善個人、社區、護理等服務和加快綠化美化城市速度;
- 3、對增聘人手的機構和僱主給予就業津貼和稅務優惠;
- 4、以優惠租金出租政府及房署屬下舖位及檔位,對現時已租出的舖位減租三成;
- 5、提供創業培訓、貸款及利息補貼;

6、扶助環保回收業;

7、全面檢討目前的「外籍家庭傭工計劃」,防止濫用,設立聘用本地家務助理的稅務優惠,鼓勵僱主聘用本地家務助理,加強打擊非法勞工。

三、擴展工程 創造就業

- 1、盡快落實各項大型基建,如西部通道、10號和7號幹線、新的過境鐵路、大嶼山南北通道等;
- 2、加快社區建設工程和康體文化設施,如圖書館、游泳池、社區會堂、公園、 海濱長廊等;
- 3、政府及公共屋邨街市全面安裝泠氣及改善營商環境;
- 4、對各類公共建築及屋邨進行大型翻新及維修工程;
- 5、加快新界防洪工程的建設。

四、加強培訓 協助就業

- 1、在持續教育、終身學習、提升技能方面,政府應大幅度增加撥款至50億元;
- 2、對參與認可的培訓機構主辦的技能提升的在職人士,每人一次過給予 1,000 元的資助。

五、寬減稅項 減輕負擔

- 1、研究對低入息人士提供車船費津貼;
- 2、停收差餉一年;
- 3、降低供養父母免稅額的父母年齡要求。